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Uj pénzintézet ?
Párkányban uj pénzintézetet akarnak alapí­

tani. Az alapítók már serényen buzgólkodnak a 
a részvénytőke aláírások gyűjtésében s bár 
a ..Párkányi bank'1, —- igy akarják nevezni — 
még éppenséggel nem tekinthető fiait ac- 
compünek, a dolog mégis annyira érett, hogy 
immár foglalkoznunk kell vele a nyilvános­
ság előtt.

Mindenekelőtt konstatáljuk, hogy nem 
rokonszenves alapítással állunk itt szem­
ben. Tudja azt mindenki, hogy egy sértett 
ambiczió keres kielégítést ez uj válalkozás- 
ban s ez a sértett ambiczió a mozgató 
lelke az egész akcziónak. Itt felvethetjük 
egész jogosan azt a kérdést, hogy lehet-e 
sertett ambiczióból jó bankot csinálni, hogy 
ott, ahol boszu és vetélkedés! vágy az 
erkölcsi fundamentuma egy intézménynek, 
várható-e szelíd és reális prosperálás ? De 
nem megyünk most bele e kérdés firtatá­
sába, talán lesz még reá alkalom.

Kérdés: van e szükség Esztergom
vár mégy ében uj pénzintézetre ?

\ álasz : nincs !
Csakis igy válaszolhat minden józan 

gondolkozást! ember. Az itt működő pénz­
intézetek úgy biztonság, mint olcsóság dolgá­
ban teljesen kielégítik a közönség igényeit. 
Mindegyik pénzintézetnek megvan a maga kon­
zervatív publikuma, a maga üzletköre és a szo­
lid konkurenczia, amit a pénzintézetek egymás 
között kifejtenek, a legjobb biztosítéka an­
nak, hogy a hitelt igénylők fel ne srófol- 
tassanak. A megye és a város lakósságá- 
nak vagyona ez intézeteknél van elhelyez­
ve, melyek évtizedes, szolid működésükkel 
minden körben föltétien bizalmat tudtak 
maguk iránt kelteni. A vagyon, melyet a 
közönség pénzben és értékpapírokban bir, 
az itteni pénzintézetekkel annyira összefor­
rott, hogy aki ezt az állapotot megváltoz­
tatná, az okvetlenül ráz kódtatásokat okozna 
s tünkre tenné az esztergomi piacz hi­
telét.

Az uj bank természetesen csak arra 
az üzletkörre tehetne szert, melyet a más 
pénzintézetektől elvon. Mert itt nincs uj

terrénum, uj hitelt igénylő és betevő közön­
ség, mely az uj bankkal összeköttetésbe 
lépne, hanem csak a régi törzs-közönség van 
meg. mely az eddigi pénzintézeteket is fentar- 
totta. Feltéve, hogy az uj bank prosperálna 
és reális alapon nagy dividendákat fizetne : 
ugyanaz a haszon, melyet elérne, ugyan­
olyan összegű kára lenne a többi pénzinté­
zeteknek.

Azt felelhetik erre, hogy mi közűnk 
más pénzintézetekhez ? A mi bankunk arra 
való, hogy minél nagyobb hasznot hajtson 
— ez üzlet és az üzlet nem barátság Sőt! 
mi a bankói azért csináltuk, hogy egy má­
sik pénzintézet kárát lássa. Ehhez jo­
gunk van.

Hát ez igaz ! Ámbátor ismerünk 1 üzleti 
vállalkozásokat, melyek nélkülözik az erő- 
szakoltság és a másnak való ártani akarás 
jellegét.

De úgy áll a dolog, hogy a kárt, 
melyet az uj bank más pénzintézeknek 
okozna, csakis az itteni közönség, a helyi 
piacz érezné meg, mely szinte egy testté
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Légy Udvöz to kedves, jó közönség köztünk,
Engedd meg, hógy itten jó szívvel köszöntsünk 
Hogy kik ide jöttek, apraja és nagyja,
Hálánknak szavait méltán meghalgassa.

Az emberi szívnek nincsen szebb virága,
Mint a jótékonyság gyümölcsöző fája,
Mely könnyöket törül, sinylodőket ápol,
S a nyomor eloszlik üde illatától.

I 11 nepe van ma az emberszeretetnok : 
hrőeek a gyengék védelmére kelnek. 

á ki eljött ma e vidám mulatáshoz,
Szenvedő nyomdászok hajlékának áldoz.

Szenvedő nyomdászok . .. haj, de sokan vannak,
A kik idő előtt a sirba hullanak,
Kik a halál mérgét keblükbe fogadják,
A mikor a szellem mécsét gyújtogatják.

V órtanúi ők az észnek, tudománynak,
Munkájuk jutalmát .átengedik másnak .
A kultúra jármát húzzák görnyedezve,
És az o nevüket nincs ki feljegyezze.

Pedig ha mindenki, ki hasznukat látja,
Csak egy téglát adna az épülő házra,
Fényes templom gyanánt emelkedne égbe,
A beteg nyomdászok biztos menedéke.

*) Az esztergomi könyvnyomdászok május 18-iki hang­
versenyén szavalta Salzer J.

Régi, nemes város, elüljársz a sorba,
Az emberszeretet zászlóját kibontva.
Neved példaképen be les zen majd vésve,
Épülő házunknak minden kis kövébe.

Legyen áldott itt e jó szivek csapatja,
Adjon bő jutalmat lelkűk öntudat ja.
Aranyos hetükkel nyomjuk rá az égre :
Éljen Esztergomnak nemes közönsége !

Morócz Jenő.

Temetés.
Az „Esztergomi Lapok“ számára irta : H.

Frissen festett koporsót, kopott szent Mi­
hály lován, két — szintén megfakult és szomorú 
— sírásó vitt. Öregek voltak, aprók, meggör­
nyedtek, de nem meghatottak : sok halottat ki­
vittek már, de meg — az egyik kivált — már 
szerette volna, is ha őt viszik, mert jó lehet az, 
nyár közepén hüs földben feküdni.

A kórház, a honnét, halottat hoztak — 
csaknem a város végén — szinte meggyulladt 
a nyári délután melegében, világossárga falaira 
nézni is alig lehetett. A napsugarak égettek, a 
mint az ember hátára tűztek, mintha darazsak 
csipdesték volna, szinte megirigyelte a betegeket, 
a kik vasrácsok által övezett karbolszagú, de 
hüs szobákból nyújtogatták sárga, aszott fejü­
ket, A. kórház előtt lankadt, forrázott akácz 
fák lialdoklotlak; fonnyadt, piszkos leveleik 
után lesoványodott, átlátszó ujjával, piszkos kis 
ingben, kóczos, vézna leányka kapkodott a kór­
ház rácsos ablakából. De nem volt azért itt szo­
morú semmi, csak csendes: az ég, a sirásók 
lába nyomán szálldosó por csillogott, csaknem 
nevetett.

Az emberkék — messziről: mint két nevet­
séges, apró szürke ürge — bandukoltak nagy 
buzgalommal. Nem jól érezték magukat, az iz­
zadtság a szemükbe csörgött és csípett. Az 
egyik, a fehérebb hajú; csak akkora, mint egy 
gyerek. De a paraszt, mikor már nem szopik, 
itten munkába áll, nem ér rá megnőni. Amint 
nézi az ember, szinte hallja a keserves szűkülé­
sét, szinte jól esnék megsimogatni, mint ama 
kevósszörü, de annál piszkosabb kutyát, a mely 
az ut közepén — igen elzülütten — legyeket 
kapdosott.

— Nehéz — morogta ez, a töpürüdöttebb 
a ki igen haragudott, mert a némiképpen mégis 
ünnepies aktus miatt a rongyos bekecsét le nem 
vethette ; pedig a koporsóra rá lehetne teríteni. 
Annak már mindegy, ha melegít is.

— Jó a koszt az ispitában — békétlenke- 
dett a másik, akinek a kék kabátján barna fol­
tok voltak, a kabátalja pedig idővel kirojtoso­
dott, a mi igen szép. Kissé itt meg is haragud­
tak, az urakat igen megszidták, mert mégsem 
igazság, lmgy a beteget jó koszton tartják. A 
kék kabátos volt a nagyobb, a mérgesebb, a 
szoczializmus felé hajlott és az apró szemével 
szaporán — és mérgesen — pislogatott, mikor 
az apróbbik ürge humorizált.

— Oszt hát minek. Mégis meghótt.
— Az a. Meghótt bizony.
— Pedig levest kapott, akit húsból csinált 

az apái'za.
— Oszt ceak hiába. Meghalt azért.
— Meg hát. Azért kap orvosságot.
Igen tudatlan, igen korlátolt szűk eszű 

emberkék ezek. De nem kell haragudni; nyáron 
meleg ételt soha nem ettek, nagyobbrészt zöld­
paprikával ég nyers uborkával táplálkoztak. A 
kóczos kis ürge röviden felelgetett és mindent 
helyben hagyott. Vén volt, igen nagyon; más­
részt nem törődött már semmivel. Tulajdonkép-

Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.
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forrt a régi pénzintézetekkel. Az ingó va­
gyonok nagyobb százaléka itteni pénzinté­
zetek részvényeiben fekszik, részvényekben, 
melyeket ínég apáinktól örököltünk s mely­
eket mint érdemes, tisztes munka gyümöl­
csét, meg is akarunk őrizni.

Mindezeket természetesen csak az uj 
gründolás jellemzése ezéljábó! mondtuk el 
mert bizony eszünk ágában sincs attól tar­
tani, bogy az uj bank esetleg kedvezőtle­
nül befolyásolná e részvények értékét.

1 la mégis aggódunk, ez csak azok ér­
dekében történik, aki vagyonukkal az uj 
bank alakításához hozzájárulnának. Az ember 
nem lát a jövőbe, lehet, hogy a bank, mint 
üzlet jól be fog ütni; de amennyire emberi 
előrelátással, tapasztalatok alapján és a 
helyzet ismeretével ez uj bank jövőjét mér­
legelni lehet, e mérlegelás eredménye ked­
vezőnek éppenséggel nem mondható.

Előbb említettük, bogy az uj pénzinté­
zet pusztán és egyedül csakis azoktól a 
telektől élhet meg, akiket a más pénzinté­
zetektől elhódít. Hát, kérdjük szeretettel, 
kik legyenek ezek a felek y Kik fogják, 
példának okáért pénzüket az Esztergomi ta­
karékpénztárából kivenni és az uj bankba 
vinni y Kipróbált, biztos pénzintézeteiket 
melyek a legnagyobb országos gazdasági 
és pénzválságok idején, jó és rossz eszten­
dőben egyaránt szilárdan és biztosan állot­
tak meg, kik fogják ott hagyni az uj bank 
kedvéért ? Ha végigtekintünk tőkepénzeseink­
nek amúgy sem nagy seregén, nagyon ke­
vés bátor vállalkozón akad meg a szemünk. 
Konzervatív és különösen pénzügyek dolgá­
ban uj alakulásoktól idegenkedő közönség 
volt ez mindig. S hogy most ne legyen 
ilyen, arra semmi oka nincs.

Nincs annál is inkább, mert szerte az
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tásé. Ezekről pedig sajnos tapasztalatok 
alapján nagyon rossz a vélemény.

Hivatásunkból folyó kötelességünknek 
tartottuk mindezeket most elmondani, mi­
dőn egy egészen szükségtelen pénzintézet 
alapítását tervezik. Spectator.

IMST Kitt-» UM I I .A l'() K. (42 I

országban is nyakra-főre buknak a pénzin­
tézetek, melyeknél százezrek és milliók po­
csékoltalak el a könnyelműen bizó betevők 
és részvényesek vagyonából. Hogy ne men­
jünk messzire, itt vau a budapesti iparbank, 
a kis czelli és soproni takarékpénztár bu­
kása, melyek maradandó emlékű leczkéket 
szolgáltatnak. A fővárosi sajtó a bankbuká­
sok folytán minden alkalmat megragad, 
hogy a vidéki pénzintézetek gyökeres re­
formálását sürgesse. Teszi ezt azért, 
mert manapság, az egészségtelen pénz­
viszonyok közepette alakuló pénzin­
tézetek mint sajnos tapasztalások iga­
zolják, nem reálisak s nem kell Biás j ban hirdeti, bogy Magyarország nem volt, hanem 
Csak egy két rossz esztendő vagy egy két el- lesz. Gyönyörű, lélekemelő látvány a nagy tor-

A sport és a magyar ifjúság.
Soha szebb látvány, mint a pünkösdi ifjú­

sági tornaversenyek, melyeket négy esztendőn­
ként a fővárosban szoktak megtartani. Amint 
feláll sürü rajukban a négy-ötezer tornakosz- 
tünbe öltözött magyar diák, az erőnek és egész­
ségnek olyan hatalmas benyomása kél a néző 
szivében, amely minden szónoklatnál biztosab-

bibázot spekuláczió s beáll a katasztrófa.
Ilyen viszonyok között a tőkének cse­

kély bizodalma van az uj pénzintézetekhez,

naverseny, melyen az ország középiskolai ifjú­
ságának kiküldöttei bemutatják ifjonti erejüket 
és ügyességüket.

A közoktatásügyi minisztérium kezdemé-
különösen az olyan iránt, mely semminemű nyezÍ8ére rendezték nálunk a tornaversenyeket 
szükséget nincs hivatva pótolni. Nincs egy s daczára annak, hogy ezideig mindegyik kitü- 
reális közgazdasági érv, melyet a párkányi nőén sikerült, a magyar közvélemény még min- 
bank alapítása mellett fel lehetne hozni, dig szerfelett gyengén érdeklődik az ügy iránt.
tisztára magánérdekek és magán szem 
pontok adják meg a bankalapítás okát.

Különösen egyes vidéki városokban a közönség,

Már pedig egy pénzintézet közintézmény ségteiennek tartják

illetve a szülők részéről megdöbbentő közömbös­
séget tapasztalunk, a tornázást, a sportot szük-

s az ilyennek gyarló fundamentum a magán­
érdek, ha nem támogatja a közérdek.

Arra a közönségre tehát, amely az 
itteni pénzintézeteket f-ntartja, nem számít­
hat az uj bank, már azért sem, mert már 
az alapítási motívumaival is eljátszta a ko­
moly emberek bizalmát. Csak arra a kö­
zönségre számíthat, melynek hiteligényei 
az általa óhajtott mérvben nem nyernek ki­

írj banknak ezek kellenek, akkor tényleg 
nagy forgalomra számíthat.

Csak egy tér van nyitva az uj pénz­
intézet előtt: a spekuláczióé, a koczkázta-

E közöny káros hatását, sajnos, már évti­
zedek óta tapasztalják mindazok, akik a művelt 
magyar ifjúság egészségi állapotát tanulmány 
tárgyává teszik. Vézna, eáppadt, meggörbült, 
göthös alakok kerülnek ki a középiskolából, 
nagy részük rövidlátó, rosszgyomru és erő nél­
kül való. Felkerülnek Budapestre az egyetemre 
s a fülledt nagyváros a maga életmódjával bi­
zony nem járul hozzá az ifjúság egészségének 
és testi erejének gyarapításához. Hány törekvő

befeje-clégitést az itteni pénzintézeteknél. Ha az fiatal embert tudunk- aki ta™^nyai
zése élőt, vagy aztán is, a czélnal sírba roskauv,
mert az elhanyagolt test nem bírta már tovább 
az élet küzdelmeit! S azok a meglett, 30-50 év 
közötti férfiak, akik csak folytonos gyógykezelés­
sel vegetálnak a sir körül, a hosszú haldok-

pen rég meg kellett volna halnia, nem jól ta­
lálta már magát e világban, kiváltképpen, mi­
kor ilyen kutya nagy a meleg. Meggondolva 
húzta a porban vörösre vedlett csizmáit, a lá­
bát föl sem is emelte : immár igen elunta az 
állapotokat.

Mindezekre a koporsó, benne a halott, 
csöndesen maradt, pedig nem jól érezhette ma­
gát : immár az iszonyú melegben erős szaga tá­
madt. De nem haragudhatott, mert irae, az én 
kopott ürgéim — miatta fáradozván — ugyan 
megizzadtak, bár reá sem gondoltak, az üreg 
inkább a másikat hallgatta, a ki nagyon igazat 
kezdett beszélni.

— Nem rendes munka ez — vélekedett, aki 
az urakkal békétlenkedett. Tulajdonképen semmi 
bajuk sem volt velük, de jól esik a parasztnak, 
ha fogát beleakaszthatja az úri posztóba, 
azért ezt a keshedt ürge is helyben hagyta,

— Nem ám.
— Mert a* urnák a sok finom posztóra 

kell a pénz : azért nincs a szegénynek.
— Az a.
— Azt csináljak velünk, a mit akarnak. 

Biztos, hogy megétetnek.
— No, no.
— Oszt mit dolgozik az ur?
— A kapa sem áll a kezéhez.
Elkeseredvén az urak hunezutaágán, nagy 

méregben valának, de csenben azért, hangosan 
beszélni erre nem is lehetett. Az egész utcza 
csupa paraszt és ezek most, mert az idő kivá­
lóan kedvezett, mind aratni voltak. Kétfelől az 
apró fehér házacskák a melegtől elbágyadva 
bújtak egymáshoz; apró ablakaik álmosan me­
redtek az ut közepén kanyargó árokra, melynek 
szélén életunt, poros kórók közül dugta elé 
maszatos fejét néhány apró paraszt, piszkos­
gatyás emberpalántácskák, Tulajdonképen li­

bát őriztek, de mert egy kis poesétát találtak, 
abban hentergöztek. Sárral egymást szépen be­
kenvén, lelkesen kiabáltak :

— Temetés, temetés !
— Ott a láda, akiben a halottat viszik,
— Ki van abban ?
— Nimet.
— Az ám 1 Zsidó.
Betyárképü és rongyos kalapu gyerek ha­

salt a parton, fölgyürt gatyában. Barna lábszá­
raival a port veregette és rákiáltott a két 
megvénhedt parasztra.

— Mit visznek, hé !
— Az Ibolya Jóskát — morogta az öreg 

csak azért, mert a halott erre ismerős ; külön­
ben felelni ilyenre nem szokás. A gyerek elrik­
kantotta magát.

— Hú ! Meghótt az Ibola !
Egy egészen kicsi kis paraszt a pocséta 

közepén ült, hiányos ruházatban, sőt a ruhának 
teljes Dijával és a kezével csapkodta a sarat, 
hogy szeme-szája tele lett vele : igen figyelte 
őket, a mint tanácskoztak.

— Nincsen Ibola.
— Beteszik a fődbe.
A kis paraszt fölszólalt, nem egészen 

tiszta hangon, nagy szemeit még nagyobbra 
nyitván.

— Mért ?
— Mert meghótt.
Ibolya csakugyan meghalt. Pedig kár, 

mert senki más itt nem viselt czilindert, csak ő. 
Ibolya ugyanis bolond volt és tulajdonképen 
nem is Jóska, hanem öreg ember; Jóska csak 
azért, mert a bolond nem megy emberszámba. 
A gyerekek nevettek : a dolgokat egészen nem 
érthették, mert akkor bizonyára sajnálták volna 
az [bolya bosszú kalapját, a mely úri ruhada­
rab itt igen népszerűtlen volt és viselőit álta­

lában zsidóknak nevezték. Ibolya azonban kivé­
telt képezett : az ö ozilindere több helyütt lyu­
kas volt, sőt az utóbbi időkben a karimája is 
hiányzott, de a vén és kese ember roppant úri- 
asan viselte azért.

A kis ürge ezenközben izzadott erősen. A 
halott — valószínűleg — ezért igen megtisz­
telve érezte magát, sőt talán zsenirozta is, hogy 
miatta, a ki végre is csak bolond volt volt, 
két élő és amúgy is nehéz járású ember fárasztja 
magát

Meleg volt. A kiaszott föld, rajta fehér 
por: szinte izzott, rajta mezítláb járni nem is 
lehetett volna. A meleget a bógánca is immár 
alig állotta; elszáradt, lekonyult, el csak azért 
nem dőlt, mert a porban még melegebb lenne. 
A kék kabátos ürge, magát az urakkal kibékét- 
lenkedevén, szidta azokat, a kik meghalni — 
ilyen ezudar időben — nem átallanak.

— Mind nyáron halnak.
— llát. Télen is ráérne.
Itten Ibolyára haragudtak, közben azon­

ban megbékéltek : korhadt akáczfa árnyékában 
letették a koporsót. Kissé megpihentek, a roaz- 
szabb kedvű megint elégedetlenkedett.

— Hej ! Ha pénz lenne I
— Az a. De nincs is tán a világon.
— Legalább, ha uj esztendő volna.
— Az ember köszönteni jár. Az is egyp&r

hatos.
De hogy a nap nem sütötte őket, megjött 

a kedvük ; a kékkabátos pénzt talált a zsebé­
ben, ettől aztán mindjárt észrevették, hogy 
velük szemben — zsidónál ugyan, a ki mind 
csaló — de jó pálinka kapható és a harago­
sabbik mindjárt indítványozta :

— Itt bemenjünk.
— Az a — hagyta rá az öreg, ki nem
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list legnagyobbrészt annak köszönhetik, hogy 
a szüleik és tanáraik csak arra ügyeltek fel, 
hogy jól tanuljanak, hogy egész fiatalságuk 
alatt a könyveket bújják, de arra nem volt 
gondoljuk, hogy testileg is fejlődjenek. Hasz­
talan a kiművelt, tudástól és ambicziótól duz­
zadó lélek az erőtlen, ruganyosság nélkül való 
testben.

S amilyen részvétlen a közönség a torna­
versenyek iránt, ugyanolyan közömbös a sport 
egyébb nemei iránt is — kivéve természetesen 
a lóversenyeket. Tornaklub alig egy-két vá­
rosban van, de ezek is vagy tátongnak az nevel, 
ürességtől, vagy vívó, vagy tenniszezö társasá­
gok. Pedig régi dolog, hogy a vívás csak egy- 
oldalulag fejleszti az izmokat s túlságos mér­
tékben űzve még belső bajt is okoz. A teunisz 
pedig csak udvarolgatásra jó. Ugró, úszó, má­
szó, birkózó, futó sportra van szükség, ezek fe­
lelnek meg legjobban a czélnak.

Sportélet nálunk, mondhatni, csak a fővá­
rosban van, a vidék egészen elmarad. Újabban 
hatalmasan fellendült a labdarugó sport, amely 
iránt fővárosszerte olyan érdeklődés mutatko­
zik, mely már-már a lóversenyek iránt tanúsított 
érdeklődéssel versenyez. A sportnak ezt a ne­
mét nem ajánlhatjuk eléggé a közönség figyel­
mébe. Egyaránt fejleszti a kart, lábat és a tü­
dőt, de az agyat is, mert egy játék se kíván 
annyi leleményességet s a gondolkodásnak azt 
a gyorsaságát, amelyet a foot-bal. Valóságos 
kis vértelen csata egy-egy játék, hadvezérekkel, 
tisztekkel, közkatonákkal. Az egész müveit vi­
lágon óriási népszerűségnek örvend a labdarú­
gás, Angliában és az Egyesült államokban 
nincs az a kis város, amelyben legalább egy 
labdarugó kör ne terjesztené a sport szeretetót.
A többi sport dolgában is ez a két nemzet jár 
elöl és nincs is nemzet a világon, mely oly 
bőségében volna a szívós, erőteljes és szép 
férfiaknak, mint ez a kettő.

S araig nálunk is át nem megy a köztu- 
datba, hogy az ifjúság, melyet erőteljes spor­
tolás nélkül nevelnek fel, nincsen jól nevelve, 
addig az úri osztály emberanyaga bizony nem 
lesz kielégítő s a sorozások megdöbbentő ta­

nulságai évről évre megdöbbentőbbek lesznek. 
De nemcsak a közvéleményt, s a szülőket ter­
heli e hátramaradottságukért a felelőség, ha­
nem a középiskolák tanári karait is. Ők tudná­
nak első sorban segíteni ezen a visszás helyze­
ten olyképpen, ha a tornát tízezer olyan ko­
molyan vennék, mint eddig s az ifjúság sporto­
lására éppen olyan gondot fektetnek, mint a 
rendes tantárgyakra.

Mert az egészséges, ruganyos, életerős fi­
atalság a fundamentuma a jövő Magyarország­
nak és ilyen fiatalságot csak a helyes sport

Heti naptár:
MÁJUS.

15. Vasárnap Szenthár. v,
18. Hétfő Ner. Fttlöp,
27. Kedd Magdolna.
28. Sznrda Emil.
29. CsUtürtBk Űrnapja.
30. Péntek Nándor.
31. Szombat Petronella,

Esztergomi nóták.
i.

Az uj ispotályt már felépítették,
Van benne egy kis fődoktor, jaj de szép ! 
Kis doktornak nagy a kése,
Hej! csak megkurálna véle.
Beteg ai én szegény szivem mindenképp.

Tabánban a nagy árvízkor születtem, 
Szenttamáson három kislányt szerettem. 
Három kislány szombat éjjel 
Megcsalt engem hat legénnyel;
Többet sírtam azóta, mint nevettem.

Fáj a szivem, tudom is, hogy híjába, 
Lefekszek hát a szép uj ispotályba.
Ott leszek egy nagy kéréssel,
Hogy a legélesebb késsel 
A fődoktor a saivemet kivágja.

II.
Barna kis lány, gyere velem 
A Vaskapuba.
Ott nyílik a szép hóvirág 
S a kék ibolya.
Szerelemre csalogató 
Hely a Fári-kut,
Felveszlek a két karomba 
Hogyha rossz az ut.

igen kérdezősködött, inkább felelgetett, mert a 
beszéd is fáradsággal jár.

— Addig ez itt maradhat.
— Ennek mindegy.
A koporsóról volt szó, benne az Ibolyá-1 

ró!, akinek szintén jól eshetett, hogy a napról 
elkerült. Megegyeztek, nem sokat gondolkoztak ; 
a koporsót úgy sem viszik el.

Akáczfa árnyéka borította be Ibolyát, a 
ki, ime eltűnt, miután — megbolondulván —, 
számtalan éveken által az apáczák beteg | 
kosztján soványodott. Ez az Ibolya egyáltalá­
ban nem volt rendes ember. Vén parasztok em­
lékeznek reá, hogy nem volt zsidó, a népet 
igen szerette, úr létére a parasztok között la­
kott és az urak ellen hadakozott. A történet 
nem világos és nem érdekes, sokban hasonló a 
manchai lovagéhoz, ki szélmalmokkal kötött ki, | 
Ibolya valami könyvet irt, miben az urakat | 
igen lepiszkolta. Azonban ma már nem lehet 
békén hadakozni, a szélmalkokat a rendőrség 
és törvények védik. A szegény, elkésve szüle­
tett lovag még bele sem szúrhatta lándzsáját 
a sebesen forgó, hatalmas szárnyba, már is le- 
csukatott.

A nap közben lefelé szállott ; nagy vörös 
golyója elé szürke fátyolt vont a tehenektől 
fölvert por. A csorda jött és szép, nagytőgyíi 
jámbor teheneket hajszoltak végig a poros úton 
apró parasztok.

A koporsó mind csak feküdt és belepte 
immár szép, fehér por. Egy kedves, vörös-tarka 
teliénke megállóit a koporsó előtt. Jól meg­
nézte, — előre nyújtván nyakát — elbődült. 
Nyilvánvaló, hogy a népet szidta, a mely való­
ban rossz és hálátlan Ibolya iránt, a kit temp­
lomi zászlókkal kellene kisérnie.

A nap, hogy aláfoló fordult, elrejté 
fél korongját, minden fölélénkült és a kutyák 
kezdtek feleselni.

A poros utón által, akkor jött végre a 
két kopott, haragos ürgécske. Hátul a nagyobb, 
elöl a kis öreg, aki énekelt is. Igaz, csak hal­
kan, de tánczolni is akart hozzá, ami sehogy 
sem sikerült. Bár az is lehet, hogy nem akart 
tánczolni és csak akaratlanul rakta úgy a ved­
lett csizmáit. A koporsó előtt megálltak. A te­
hén még mindig ott őrizte az Ibolyát; igen 
megcsodálták.

— Ej — mondta az öreg. — Ejnye, ni.
Föltolta a kalapját és megvakartaa a 

füle tövét.
— Nini. Ez bizony megeszi az Ibolyát.
— No. No lám.
— De biz.
A koporsót igen megszemlélték, valószí­

nűleg azon gondolkoztak, hogyan került oda. 
Azonban a nagyobbik megingott és akkor egy­
szerre megszóllak a kis ürge, panaszos hangon, 
kissé megijedve és gyöngéden oldalba döfködte 
a másikat:

—■ Hé, öreg, hé, mi lesz ?
— No, no . . . no . . . persze . .
Lehajoltak, bár ingadozva; a nagyobbik 

majd orra bukott, a mint fölemelték a pocsékká 
tett, szélmalomlevágta Don Ouxotte urat. A 
nap immár alászállott: szürke koldus pompá­
jában biztosan őt gyászolta- És nem sirt senki, 
sem a parasztok, sem a föld, amiket oly igen 
szeretett. Nem sírtak, pedig de kár a komikus, 
a szomorú czilinderéórt.

Csend lett ismét és két kis ürge haladt, 
bár nem nagyon, mert nehezen léptek.

A kékkabátos ürge megbotlott a saját lá­
bában és nagyot rántott a koporsón, a kisebbik 
aggodalmasan szólogatni kezdte :

— No, no . . . no, no . . . vigyázni, hé, 
Jóska.

Ne félj femmit édes vilién.,
Nem tessz semmi baj,
Szelíd lessek mint a galamb,
Mint az irós vaj.
Gyere velem, ha egy icii- 
piczikét szeretsz.
A párkányi vásáron majd 
Főkiitőt vehetsz.

III.

Magasan van a várhegyi szélkakas, 
Alatta egy kis i iiasszony sétálgat.
Azt hiszi a kisasssony, hogy nem látják, 
Hogy ott várja a képezdész barátját.

Kis kisasszony, ne sétálgasson arra,
A szélkakas kikukorékolhatja,
A kisasszonyt odahaza megverik,
A képezdész úr a vizsgán megbukik.

IV.
A nagy Duna nagy folyó,
A kis Duna kis folyó,
Kis Dunánál, nagy Dunánál 
Csókolózni jaj de jó.

Ha leszáll a csendes est, 
Odamegyünk egyenest.
En is, te is, S is, az is, 
Menyecskékkel, lányokkal is.

Ha kimék a szigetbe,
Öröm száll a szivembe.
Nyájasabb ett minden nó,
S nagyon jó a lovegó.

Sió.

Baptisták Esztergommegyében.
— Az Esztergomi Lapok tudósítása, —

Hirtelenében arra ébredtünk, hogy a mi 
túlnyomóan katolikus vármegyénkben, különö­
sen az esztergomi járásban, felütötte fejét a 
baptista szekta és szinte ijesztő rohamossággal 
terjed. Ha továbbra is ilyen nagy mérvű lesz 
a baptizmus terjeszkedése, egy-két esztendő 
alatt megérhetjük, hogy a vármegye német ajkú 
községeiben a lakósság túlnyomó százaléka a 
budapesti baptista püspököt fogja elismerni 
lelki vezérének.

A szomszédos Komárommegyébea már szá­
mos baptista hitközség van, igy például a 
megyénkhöz legközelebb eső Neszmélyben is, ahol 
vasárnaponként egész sereg uj hívet keresztel­
nek meg a Duna vizében. Ugylátszik, a bap­
tista-apostolok innen és Budapestről csi­
nálják a propogandát a mi megyénkben is.

Az elmúlt esztendő vége félé jelent meg 
Dágh községben az első baptista apostol. Köny­
veket hozott magával, baptista bibliát, mely­
nek darabját egy frt. busz krajczárjával árul- 
gáttá. Ezenfelül ingyen osztogatott az emberek 
között egy négy oldalas német füzetecakét, ez 
volt a czime: „Der alte Schubfliker Schmidt, 
oder ein Nagel im Stiefel“ Magyarul: „Schmidt, 
az üreg czipőfoltozó, vagy egy szeg a csizmá­
ban.“ Egy kis naiv példálózó mese, mely a bap­
tista tanok üdvös voltát magyarázza. A falu­
ban hamarosan hire ment az uj tannak, mohon 
olvasták a baptista könyveket és ábitatosan 
halgatták, mint folyt a szó a jövevény ajaké­
ról. Néhány heti tartózkodás után átment Le­
ányvárra s ott is nagy sikerrel terjesztette az 
uj tant.

S az uj tan oly rohamosan terjedt, hogy 
már ez év februárjában szükségesnek találta a 
dágbi plébános, Ztlinka Rezső és az ottani ta­
nító, Perényi Lajos, hogy a baptisták ellen térj esz 
kedésük és estenként való titokzatos gyülekezé­
sünk miatt feljelentést tegyenek a központi fő­
szolgabírónak. A feljelentésben csatlakozott 
hozzájuk Majtr Imre leányvári plébános is.

Zelinka egyik beadványában azt állítja, 
hogy Dágh község lakosságának kiltncuvtnhat 
százaléka a baptizmus felé hajlik s ennek főleg 
az az oka, hogy a templomban nem akarják a 
magyar prédikácziót hallgatni.

Február elején ismét baptista apostol járta 
be a két községet. Dághon Locktr Gáspár 49 
éves gazda házánál tanyázott s estenként ott 
magyarázta a köréje sereglett embereknek az 
uj tant. Lockeren kívül az 53 éves Sfttltnattn 
Antal és a 60 éves Baumann István voltak a 
főtámogatói. Leányváron Gersttr Mátyás 36 
éves gazdánál lakott s ennek házába is özönlött 
a nép estenként. Február óta kong az üresség­
től e két község temploma, az emberek Locker 
és Gereter házánál imádkoznak, úgy, ahogy a 
baptista apostol megtanította őket. Baptista ke-
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8ZC-resztelég azonban — a hatóság tudomása 
rint — még nem történt e két községben.

A plébánosok feljelentése folytán u szol- 
gabiroság megindította Locker, Spielmann, Bau­
mann és Gers ter ellen a kihágás! eljárást. E 
hónap 5-én volt a* osztergom főszolgab Íróság­
nál a tárgyalás, melyet Pongrác* Káztnér t, 
főszolgabíró vezetett.

Mindnyájan beismerték, hogy ők a baptista fele- 
kezethez tartoznak s attól magukat eltántorítani 
nem hagyják, sőt azt tőlük telhetőleg terjeszteni is 
fogják. Gerster elmondta, hogy a baptista apos­
tolt, aki közöttük járt, Kreis Jakabnak hívják, 
23 esztendős, Budapesten a Svábhegyen lakik. 
Igaz, hogy esténként összejöveteleket tartottak, 
de határozottan tagadják, hogy ott a hatóság 
vagy a fönnálló rend ellen izgattak volna. Nem 
tettek mást, csak imádkoztak és elmélkedtek.

A négy baptistát a föszolgabiróság ható­
sági engedély nélkül való gyű;és rendezése és 
az 18íl8-iki 76(1. sz. boliigyminiszteri rendeletbe, 
valamint az 1879. XL. tcz. 1. §-ába ütköző ki­
hágás czimen egyenként 200—200 koronára és 
ezenkívül még íj napi fogházzal megváltható 
200—200 korona bírságra ítélte. Ez a maximális 
birság, melyet az idézett törvény kiszab.

A baptisták ügyvédjük, dr. Weisz Sándor 
által megfellebbezték az Ítéletet az alispánhoz.

A szigorú ítélet daceára, mint értesülünk 
nap-nap után mindjobban terjed Dághon és 
Leányváron a baptizmus, sőt újabban Dorogbon 
is tért foglal, ahol. Kreis Jakab, a baptista 
apostol szintén megfordult a télen és számos 
könyvet adott el.

— A Jézus szentséges szive tiszteletére 
alapított kilencznapi ájtatosság ez idén már 
nem a vízivárosi plébánia-templomban, hanem 
az Esetergom szab. kir. városi plébániai-tem­
plomban tartatik meg. Kezdetét veszi június hó 
5-én, délesti fél 7 órakor és tart junius hó 13-ig 
bezárólag. A szónoklatokat ft. P. Béta Ernő 
Jézus-társasági atya tartja.

— Patriarchális pénztárvizsgálat. Meg­
mosolyogni való patriarchális szokások vannak 
még mindig a városházán. Lassan-lassan megy
át a Bottyán-palota-beli urak vérébe az uj rend ' szemek kukkanak az épületbe, hol 
és mert reményünk van rá, hogy a régi mégis a *a*u n^l)e gondolkodva szemléli

nemcsak el fog tűnni egészen a föld szinéről 
csinálunk kázust az esetből. Arról va 
ugyanis, hogy a városházán megtartani szokott 
péhztárvizsgálatok a mai formájukban csak ép­
pen olyan formalitások, mint teszem például : 
az aktákon a külzet. Holott lényegében a pénz­
tárvizsgálatnak nem szabadna formalitásnak 
lenni, mert a törvény azért rendeli elő nagy £atal 
szigorúsággal, hogy a közvagyont biztosítsa. 
Fontos hivatalos eljárás tehát a pénztárvizsgá­
lat, amely arra való, hogy a fölöttes hatóság 
meggyőződjék arról, miképpen sáfárkodnak a 
közvagyonnal az illető tisztviselők, pontos e a 
könyvelés, tiszta-e a kezelés. Természetes, hogy 
az ilyen vizsgálatnak hirtelen-váratlan kell 
jönnie, akár az égből lecsapó villám, mert csak 
igy felelhet meg a czélnak. Ha az illető tiszt­
viselők előre tudják, mely napon, mely órában 
lesz a pénztárvizsgálat, természetes, hogy el­
készülnek rá nagy sebbel lobbal s ha esetleg 
heteken, hónapokon át hanyagul végezték köteles­
ségüket, a vizsgálatot megelőző egy-két nap 
alatt — már amennyire lehet — rendet csinálnak 
s a pénztárvizsgálók „rendben találnak min­
dent.“ Ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy a 
városi pénztárnál igy csinálnak, sőt tudjuk, 
hogy ott pontos, lelkiismeretes munkát végez­
nek. Csak arra akarunk rámutatni, kogy a 
pénztárvizsgálat ezé Íját tökéletesen meghiúsítja 
az a körülmény, hogy az illető tisztviselők előre 
tudják a napot s az órát, melyben a vizsgák; 
meg fog történni. Ideje már, hogy szakítsunk 
ezekkel patriarchális pénztárvizsgálatokkal, me­
lyeknek a mai formájukban egy értelmük sincs.
Nem kívánunk mást, csak tarteák titokban 
az érdekeltek előtt a vizsgálat idejét. — Itt 
említjük fel, hogy tegnapelőtt pénztárvizsgálat 
volt a városházán s a rend, amit ott tapasz­
taltak, mi kívánni valót sem hagy hátra :

— ítélet párbaj kihívás! ügyben. A komá 
romi törvényszék füilebbviteli tanácsa a napok­
ban foglalkozott az Erős Soma-Várailyai Sán 
dór üggyel. Erős Soma mint annak idején meg 
irtuk, kihívta Várallyait s ezt valaki a járásbí­
róságnál feljelentette. A bíróság Erőst 8 napi 
államfogházra ítélte mig Várallyayt fel men 
tette. A komáromi törvényszék most helyben 
hagyta az alsó bírósági ítéletét.

— A beteg főszolgabíró. Mint értesülünk 
Kakass László, a beteg muzslni főszolgabiró ál­
lapotában örvendetes javulás állott be, úgy, 
hogy teljes felgyógyulást lehet remélni. A be­
teget a Pomáz melletti Margitliget szanatórium­
ban ápolják. A gyógyulás érdekében meg fogják 
hoszabitani Kakass szabadságidejét.

— Uj állatorvos a megyében. Simontsits 
Dez»ő muzslai állami állatorvost a bács bodrog- 
rog megyei Bács-Kulára helyezték át. Simont- 
sits éveken keresztül becsületes buzgalommal 
szolgálta megyénk állategészségügyét s távozá­
sát élénken sajnálják. Helyébe Pitx János állami 
állatorvost helyezték át Zomborról. Az uj állat­
orvos már el is foglalta hivatalát,

— Meghalt egy úri asszony. Kakass Lász­
lót, a muzslai járás főszolgabiráját nagy gyász 
érte. Anyja, üzv. Kakass Ferenczné született 
Faragó Erzsébet e hónap 23 áu Kőhid-Gyar- 
maton meghalt. Szivszélhüdés vetett véget 'éle­
tének. Te metése ma lesz.

— A Farnadi tejszövetkezet háza. Farnad 
község értelmes gazdái követésre méltó példát 
nyújtanak az egész vármegye gazdaküziinsé- 
génetc azzal, hogy, a mint már megírtuk, tej - 
szövetkezetei alapítanak. Most már ott tarta­
nak, hogy belekezdtek a tejszövetkezet házá­
nak építésébe is, melyről farnadi levelezőnk a 
következő hangulatos tudósítással értesít ban- 
niinke: Elhangzott első az kalapácsütés, melynek 

, nyomában falak dőlnek le, hogy az újaknak ad­
janak helyet, s kimélkedjék a farnadi uj szövet­
kezet uj helyisége a romokból. Munkások sü- 
rögnek forognak, a szövetkezeti tagok mint 
munkás méhraj zsongnak s hordják össze az 
anyagot, kavicsot, homokot, téglát. A szövet­
kezet tevékeny igazgatósága, élén beichlinger 
Sándor elnökkel vezeti az építkezést. Kiváncsi

itt hol ott, 
a munkál­

kodást s oszlani kezd a kételkedők tamáskodása. 
Sok nézője van a tenyészbikák istálójának, 

szó 1 hol a község elöljárósága által beszerzett négy 
szép szimentkáii bika nyújt reményt a tehén 
állomány jövő fejlődéséhez. Rövid napok múlva 
már munkálkodásában üdvözölhetjük a vár­
megye alsó tejszövetkezetét, mely tea-vaj terme­
lésére lesz berendezve.

Ba-tergom. — Szenczi lgnácz r. k. földm. és 
jor Erzsébet r. k. Esztergom. — Hermann La­
jos r. k. ácssegéd és Jerabek Francziska r. k. 
szobalány Esztergom. Istvánffy Elemér r. k. ta­
karékpénztári tisztviselő és Barta Ilonka Má­
ria r. k. Esztergom. -— Simcsák Tamás r. k. 
késessegéd és Barta Ilona r. k. vasalónő Esz­
tergom.

Házasságot kötöttek: Erdélyi Lajos r. k. 
szobafestő segéd Budapest és Faragó Anna r. 
k. szakácsnő Esztergom. — Válent András r. k." 
napszámos és Vilsitz Julianna r. k. belső 
cseléd Esztergom.

Meghaltak : Szabó-Sóki Mihály r. k. 4 
éves földm. fia (hashártyalob) Csányi István r 
k. 9 hónapos, mézeskalácsos fia (gyermeka 
szály). Váradi József r. k. 8 hónapos, földm 
fia (ránggörcsök). — Vörös Lajosné szül Lau 
bér Rozália r. k. 33 éves földm. neje (szül. u 
táui rángó görcsök) Ipolyi Anna r. k. 4 éves 
földm. Kánya (agylob) — Fritz Edéné szül 
Csipkár Anna r. k. 39 éves asztalos neje 
(kimerülés). — Petes Gyula, r. k. 25 napos, 
földm. fia (veleszül. gyengeség.)

— Az érettségi vizsgálatok írásbeli része 
hó 22-én véget ért. A szóbeli érettségi junius 

2-án kezdődik. A tanítóképzőben is befejezték 
az írásbeli képesítő vizsgát s itt is junius 2-án 
kezdődnek a szóbeli vizsgák,

— Eljegyzés. Hirsekorn Nándor helybeli 
kereskedő ma ünnepli eljegyzését Vág- 

ujhelyen Frted/er Irma kisasszonynyal, Friedler 
N. vágujhelyi kereskedő szép leányával.

— A Sári patak szabályozása A Kúrál és 
Kéty községek között elfolyó Sári patak ára­
dásaival és sekély medrével sok kárt okoz 
odavaló gazdáknak. A komáromi kulturmérnök- 
ség most e patak szabályozására tervet dol­
gozott ki és egy vízrendezési társulat alakítá­
sét hozza javaslatba a vármegyének. Az alis­
pán e ezé 1 ból elrendelte az előmunkálatokat.

— A tanítóképző növendékeinek kirándulása. Az 
érseki tanító képző első, második és harmadik osz­
tályú növendékeinek csütörtökön kellemes ki­
rándulásban volt része. Visegrádra mentek 
Cseprcghy Gyula, Kiinda József és Keményfy 
K. Dániel tanárok vezetése mellett. Kovácsi pa­
takból a vonaton mentek Visegrádig. A zebe- 
gényi állomásnál az ottani iskola növendékei 
várták és szép karénekkel üdvözölték a kirán­
dulókat, Visegrádra érkezve bebarangolták a 
szép, vadregényes tájékot s az esti vonattal 
utaztak haza.

— Esztergom népmozgalma. A helybeli 
anyakönyvi hivatal vezetőségének szívességéből 
itt közöljük az elmúlt hét (szombattól szombatig) 
népmozgalmi statisztikáját :

Születtek: Nemes Bogyi János r. 
kás fia. — Gerendás József, r. k. föld 
Tarr Mári r. k. kőmives segép —
Erzsébe; r. k. kőműves fia. — Vörös 
r. k. földm leánya. — Tatai Etel r. k. 
seprő segéd leánya. — finely Béla r. 
kirósági hivatalszolga fia. — Jedlicska 
bet Klementina r. k. füszerkereskedő leánya.

Kihirdetés végett jelentkeztek : Újvári Já­
nos r. k. földm. és Nikmann Anna r. k. Esz-

— Évzáró Vizsgálatok. A nánai népiskolá­
ban az évzáró vizsgálat május hó 15 én volt, 
mely alkalommal a párkányi és a helyi iskola­
szék elnöke, a két község iskoláinak plébános­
igazgatója, Jeszenák Gábor br. elnökölt. A vizs­
gálat sikerült. A növendékek feleletein s az 
iskolában tanúsítók, magaviseletén híven tükrö­
ződik vissza Fekete István főtanitó és Hagara 
Ilonka osztálytanitónő munkássága. E kis köz­
ség példája fényes tanúbizonyságát adja annak, 
mennyire üdvös a községek művelődésére, ha a 
tanítók és községi elöljáróság egymást kölcsü- 
dösen támogatják. Mert ha az a községi bíró 
mindenütt és mindenkor következetesen végre­
hajtaná a tanítók által kéthetenkint kimutatott 
igazolatlanul mulasztó avagy az iskolától telje­
sen elmaradozó tanköteleseket -— mert sajnos 
még a mi megyénkben is szép számmal vannak ilye­
nek — erősen megcsappanna az iskolakerülő, utczá- 
kon csatangoló gyermeksereg száma. De hisz 
nincs min csodálkozni, mikor egyik másik köz­
ségi elöljáróság nyíltan kimondja, minden átal- 
kodás nélkül, hogy az iskolához épen semmi 
köze s kisebb gondja is nagyobb annál, mint 
hogy az iskolaügyekbe is beleártsa magáti 
Mély tisztelet a kivételeknek ! — Itt említjük meg 
hogy a párkányi róm. kath. elemi népiskolában 
az évzáró vizsgálatok folyó hó 27-én kedden 
fognak megtartatni.

— Állami gyermekmenhely. A belügymi 
niszter ma arról értesítette a törvényhatóságot 
hogy az állami a Felen Kereszt egylettől bérbe 
vette a budapesti lelenczházat s az 15 ike óta 
állumi kezelés alatt áll. A hét éven aluli leien- 

az ezek ennélfogva ezen gyermekmenthelyben he- 
lyezendők, melynek Békés Gyulán, Nagyvára­
don, Kassán, Szegeden, Temesvárott, Aradon, 
Nagy-Szőlősön, Munkácson, Rimaszombaton és 
Szabadban, vannak fiókjai. A budapesti gyer- 
mekmenhelybe való felvételért egye­
nesen a menhelyhez kell fordulni, mig a vidéki 
fiókoknál a belügyminiszter dönt.

— 200 korona az iparos tanoncz iskolá­
nak. A kereskedelmi miniszter ma arról értesí­
tette a várost, hogy a helybeli iparostanoncz- 
iskolanak 200 korona évi segélyt utalványoz.

x Műkedvelő fónyképezők figyelmébe Elis­
mert jóságu salon, és turista fényképező készü­
lékek, uj, fölülmulhatatlan pillanatnyi főik evők 
valamint mindennemű fény képészeti szereveh— 
hatók A. Moll-nh\ cs. és kir. udv. sz. Bécs, Tuka- 
lauben 9. E fényképészeti Járuház 154-ben ala­
pitatott. Kívánatra nagy képes árjegyzék dij, 
mentesen. (b

k. mun- 
. fia — 

Adorján 
Julianna 
kéraény- 
k. járás- 

Erzsé-

x Eladó. Egy kitűnő, de használt vadász 
fegyver eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

x Eladó vizsla. Egy teljesen kitanitott 2 
éves zsemlyeszinti him vizsla szabad kézből 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

x Varrógépkiállitás. Olvasóink b. figyelmét 
itt is felhívjuk arra a varrógépkiállitásra, a 
mely Párkány ban a Hungária szállóban lesz 
megtartva. Bővebbet hirdetési rovatunk nyújt.
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x Ingyenes diszmü ajándék Aki e czimet 
elolvassa, akaratlanul is Amerikára, a képtelen­
ségek hazájára gondol. Pedig ezúttal sokkal 
közelebbről, Budapestről, kél sz.árnyra e hir. A 
pe8ti Napló Magyarországnak e legrégibb, pár­
tok és klikkektől teljesen független, szabad­
elvű és szókimondó napilapja lepi meg vele ka­
rácsonyra olvasóit, ajándékul adván — teljesen 
iugyen — a gvönyörü kötésű, remek illusztrá­
ciókkal díszített Zichy Mihály album ot. E va­
lóban értékes és nagy irodalmi becsesei biró 
müvet — amelynek az Athenaeum kiadásában 
megjelent eredetije 90 koronába kerül — a 
Pesti Napló uj kvárt kiadásában karácsonyi aján­
dékul megkapja a Pesti Napló minden állandó 
előfizetője. Es megkapják díjtalanul azok az uj 
előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedév 
vagy liavonkint, de megszakítás nélkül fizetnek 
elő a Pesti Napló ra.

x Tisztelet annak, a kit illet. Wilhelm Fe- 
rencz gyógyszerész cs. és kir. udvari szállító 
úrnak Neunkircliben Bécs mellett 1897 aug. 
11-iki keltezéssel a következőket írják Altoná- 
ból: Hetven esztendős vagyok már s 10 év 
óta esukló-küszvényben és izom-dagban szen­
vedek és nem találtam orvoslásra. Egyedül a 
Vilhelm féle antiritikus antreumatikus vér- 
tisztitó Ihea szabadított meg 3 hét alatt fáj - 
dnlmaimtól. Önnek, valamint a grófnőnek, ki­
nek köszönetnyilatkozatából az ön szeréről 
értesültem, mély köszönetemet nyilvánítva, va­
gyok kivaló liszteletttel Ackermann Keresz- 
tóly tőkepénzes Altona (Hamburg mellett) 
Reichenstrasse 6. Kapható minden gyógyszer- 
tárban. j;

Szerkesztői "ü.zenetek:.
H. Budapest. A „ Temetés“ kiválóan jó alkotás. Üdvö­

zöljük az ivóját s ebben a zsánerben sok-sok folytatást 
kérünk.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: GERENDÁI JÓZSEF 
Helyettes szerkesztő: ERDÖSI DEZSŐ.

Varrógépkiállitás.
A világhírű Singer varrógépgyár győri 

fióküzlete Párkányban a „Hungária“ szálloda 
emeleti termében, e hó 25—28-ig varrógép 
kiállítást rendez. Be lesz mutatva díjtalanul a 
gépekkel való léghimzés, aplikatió, monoyramm- 
stikkelés és slingelés. A gyár vezetősége a t. 
közönség figyelmét ezen ritka alkalomra tiszte­
lettel felhívja.
2833/1902 tkvi, szám.

Árverési hirdetményi kivonat
Az esztergomi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy az esztergomi 
hitel és fogyasztási szövetkezet végraliajtatönak 
Iván Andrásné végrehajtást szenvedett elleni 
440 korona tőkekövetelés, ennek 1900. évi 
május hó 25. napjától járó 8% kamata 48 kor. 
40 fillér per, 16 korona 90 fillér végrehajtási 
és ezúttal megállapított 20 korona 30 fillér 
árverés kérelmezési költségek kielégítése iránti 
végrehajtási ügyében az ezen telekkönyvi ható­
ság területéhez tartozó Iván Andrásné Nánai 
Eszternek a lábatlani 215. sz. betétben A 1.

rt^sz' 216., 217., 222. hrsz. alatt felvett 
bN/b népsorszámú beltelki ház- keit s udvarra 
383 korona, s ugyanott A 11. 1—2. rdsz. 1262. 
r“™ “rsz. a. felvett öreghegyi kertjére s sző­
lőjére ,i!)4 korona kikiáltási árban ez árverés el­
rendeltetvén, árverési határidőül az 1902. évi 
június hó 4. napjának d. e. 9 óráját Lábatlan 
Község házába kitűzte azzal, hogy ugyan- 
akkor a fentjelzett ingatlanok esetleg a kikiál­
tási áron alul is el fognak adatni.

Bánatpénzül leteendő az ingatlanok kikiál­
tási árának 10 0!0-ka.

Árverezni szándékozók tartoznak a bánat­
pénzt készpénzben vagy ovadékképes értékpapír-

^kiküldöttnek kezeihez letenni, vagy annak 
a nróságnal történt előzetes elhelyezéséről szóló 
elismervényt átadni.

A vételár 3 részletben 90 nap alatt 
fizetendő az árverés napjától számítandó 5%-os 
kamatokkal.

A.z árverési hirdetmény kibocsátásával 
egyidejűleg megállapított árverési feltételeket 
meg lehet tekinteni a hivatalos órák alatt a 
telekkönyvi hatóságnál és Lábatlan község há­
zánál a hivatalos hirdetmények között.

Esztergomban, a kir. jbíróság mint telek­
könyvi hatóság 1902. évi márczius 10-én.

Könnyei Imre.
kir. járásbiró.

Pesti Napló karácsonyi ajándéka

Zichy Mihály Album.
A Pesti napló, amely eddigelé Madách 

Ember tragédiáját, Arany balladáit Zichy Mi­
hály képeivel, Katona József Bánk bánját, Kis­
faludy Sándor Himfy szerelmeit remek albumba 
foglalva, és legutoljára a Költők Albumát adta 
olvasóinak karácsonyi ajándékul, az idén az 
eddiginél is nagyobb szabású, díszben, tarta­
lomban nemcsak az eddigi ajándékokat felül­
múló de a könyvpiac/.on is ritkaság számba 

menő diszmüvet, a
Zichy Wíliiíly Ilii uniót

szánta olvasóinak karácsonyi ajándékul.
ZICHY NIHÁLY KÉPEINEK

válogatott, impozáns ja I búmba foglalt gyűjtemé­
nyét a költők albumánál niarvnbb és díszesebb 
alakban. Zichy Mihály vilá ghiríi művészi ter­

melésének legjavát.
LEGSZEBB FESTMÉNYEIT ES RAJZAIT

foglalja magában ez a diszmü
NEGYVEN MÜLAPON,

amelyek mindegyikéhez legkiválóbb esztétiku­
saink és mübirálóink Írnak szüvegmagyaráza- 
tot. A valóban remek kivitelű mülapoknak egy 
része gyönyörű színnyomású lesz, olyan 
amilyen eddig alig jelent meg magyar disz- 
müben. A negyven pompás míilapot, a kiséri 
szöveget és Zichy Mihály egyéniségének és 
változatos életpályájának regényes rajzát, va­

lamint Zichy rajza után készült 
GAZDAG BEKÖTÉSI TÁBLA 

foglalja gyönyörű díszes kötetbe.
A Pesti Napló e nagyszabású diszmüvét. 

az athenaeum állítja ki. A Zichy Mihály Al­
bumot, amelynek ára az aihenacum eredeti ki­
adásában 90 korona a „Pesti Napló“ uj kvart 
kiadásában karácsonyi ajándékul megkapja a 
Pesti Napló minden állandó előfizetője. És meg­
kapják díjtalanul azok az uj előfizetők is, akik 
egész éven át fél negyedév, vagy liavonkint, de 
megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti 
Naplóra.

Esztergom szab kir város pénzügyi osztálya
26001/1902. szám.

Hirdetmény.

„Védjegy.“

E R E. C Z-

Esztergom szab. kir. város adópénztári 
hivatala közhírré teszi, hogy az 1902., 1903. és 
1904. évekre készített és a kiszámítási javasla­
tokat tartalmazó III. oszt. kereseti adó és a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és 
egyletek adó lajstroma az 1883. évi XLIV. t. 
ez. 18. § a értelmében 8 napon át, vagyis folyó 
évi május 26 ától junius 2dg bezárólag Eszter­
gom szab. kir. város adópénztári hivatalában 
közszemlére kitéve vannak, azok az adózók ál­
tal a hivatalos órák alatt megtekinthetők s az 
őket vagy másokat illető adójavaslatok ellen a 
netáni észrevételeiket a fenti határidőben meg­
tehetik.

Az adókivetö bizottság működésének ha­
táridejéről és a sorrendről az érdekeltek külön 
lesznek értesítve,

Esztergomban 1902. május 24 én.
A városi adópónztár.

2907/1902. tan. szám.
Árverési hirdetmény.

Esztergom szab. kir. város közönsége köz­
hírré teszi, hogy a Szentgyörgymező kerületi 
vadá-zterületet a volt úrbéresek erdeje és lege­
lője, valamint az összes heltelkek, szőlők és 
szérűk kivételével a folyó 1902. évi július 1-től 
1908. évi június hó 30-ig terjedő (6) hat egy­
másután következő évre 1902. évi június hó 
5-ik napján délelőtt 10 órakor a városi székház 
tanácskozási termében nyilvános árverés utján 
bérbeadja és hogy az árverési feltételek alul­
írott gazdasági tanácsnok hivatalos helyiségé­
ben a hivatalos órák alatt megtekintketök.

Bánatpénz a 120 korona kikiáltási ár 
20 %-a vagyis 24 korona.

Kelt Esztergomban, 1902. évi május hó

Kollár Károly
gaz. tanácsnok.

PÁLINKA (sósborszesz.)

Vértes gyógyszerész-féle
használatban a leghatásosabb. Feltét- , 
len tisztasága következtében úgy küslő 
mint belső használatra mindenekelőtt 
legjobban alkalmas, különösen is a 
most annyira kedvelt gyurómódszerre 
(massage). Kitűnő sikerrel használta- j 
tik kőszvény, csuz, meghűlések ellen, 1 
bénul ásol», fiezamoknál, gyuladás és j 
kelésnél továbbá a fejbőr erősítésére 
valamint a száj tisztítására ; belsőleg 
gyomorgörcs, rosszallót, fejfájás stb ( 

ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhordók- ■ 
nak s áltálán sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. — Valódi 
csak a mellékelt vódjegygyel. Egy üveg 30 fill. 1 és 2 ko- j 
róna. Kapható a gyógyszertárakban, drogueriákban és füszer- 
köreskedésekben Esztergomban : Aczél Vilmos, Jedlicska 
Rezső, Krausz Samu, Leitgeb János, Metz Sándor. Pau- 
lovits Géza, Vörös József és Willy József uraknál, álta 
Iában ott. hol plakátok a fenti védjegygyei láthatók, vala 

mint közvetlen

Vértes L. ,.Sas‘ gyógyszertárában 
JLugosoii.

MOLL-SEIDUTZ POR
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz M o 

A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak,
gyomorgörcs, és gyomorhév, rögzött székreke­
dés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a leg­
különbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi- 
ezernek évtizedek óta mindig nagyobb elterje­
dést szerzett. — Ara egy íepecsótelt eredeti 

doboznak 2 kor.
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

108/10/1902. Ő. szám.

ÄOLL-FÉLE FRANCIA!

Csak akkor valódi,
Moll“ feliratú ónozattaí van zárva. A Moll-fóle 
franczia borszesz és só nevezetesen mint fáj­
dalomcsillapító bedörzsölósi szer kőszvény, ezuz 
és a meghűlés egyéb!) következményeiueí legis- 
meretesb népszer. — Egy ónozott eredeti üveu 

ára I kor. 90 fül.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírói kiküldött ezennel közhírré 

teszi, hogy néhai özv. Niedermanu Károlyné 
hagyatékához tartozó a 3752 korona 30 fillér 
becsértékü bútorok és egyébb ingóságok az 
esztergomi királyi járásbíróságnak 1902. Ő. 
108 10. számú végzése folytán 1902. évi junius 
hó 3-án délelőtt 9 órakor megkezdve és a kö­
vetkező napokon folytatva Esztergomban Jókay 
uteza 156. sz. házban a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, esetleg a becsáron alul 
is el fognak adatni.

Esztergom 1902. május 22-én.

Moll-féle gyermek szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint 

készített gyermek- és női szappan, a bőr gyö­
keres gondozására és ápolására úgy gyermekek 
mint felnőttek számára.
Fgy darab ára 40 fillér. Öt darabé I korona 30 fillér.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle 

védjegy gyei van ellátva.

Havas Vincze.
bírói végrehajtó.

©

B^ő-sszétlrÜLld.éss :
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir udvar 

szállító által,
Bécs, I. Tulia-aben s.

Vidéki megrendelések naponta postantánvét mellet 
teljesüléinek. "SB

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. alá 
írásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

E. L. 1902. 18/V

1
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-infnmi legfényesebb es 
/[) öllf legolcsóbb vala 

' mennyi világítási 
nemek között. A legkisebb égő :i .... * *

50 gyertyaeröségli 
hófehér fényt ad

és úránkint, — a miről kezeskedem csak
I krajczár ára 
carbidot fogyaszt.

Ez a világítás sokkal olcsóbb és szebb 
a petróleumnál és a közönséges nyilt 
acetylen lángokat, nemcsak szépség te­
kintetében múlja felül, hanem — a miért 
szintén szavatolok — az üzemben ennél 
* * 50 70 °/0-kai olcsóbb is * * *

A készülék egyszerűsége 
és biztonsága minden ve­
szélyt teljesen kizár 
még hanyag kezelés 
5=55 mellett is.

Minden hibák melyek az acetylen vilá­
gítás megkedvelését sokszorosan leron­
tották készülékeimnél, mellőzve vannak 
a mi iránt minden felelőséget elválalok.

A készülékek ára 15 — 20
lánghoz 200 frt. na­
gyobbak 300 és 400 frt.

ÜSSE L. J.

OKLEVELES MÉRNÖK 
ACETYLEN KÉSZÜLÉK 
5=5“ GYÁRA s 55

Békásmegyer pályaudvar. Budapest 
5= mellett. 55

11038/1002. tkvi szám
Árverési hirdetményi kivonat

Az esztergomi kir. járásbíróság mint te­
lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Adolf 
tilde végrehajtatnak Schalk Albert és neje 
Stadtmüller Mária végrehajtást szenvedettek 
elleni 226 korona tőkekövetcdés, ennek 1899, 
évi január 10-ttiI járó 8 % kamata 32 kor. 
70 fill, per 19 kor. végrehajtási és ezúttal 
megállapított 12 kor. 30 fill, árverés kérelme 
zési költségek kielégítése iránti végrehajtási 
ügyében az ezen telekkönyvi hatóság területéhez 
tartozó a táthi 90 sz. betétben A f 1. sor. 36 
hrsz. a. felvett beltelki szántóra 21 korona 
kikiáltási árban, ugyanezen betétben A j- 2. 
sor. 1633/3 hrsz. a felvett Alsó sziget dülöbeli 
rétre 187 korona kikiáltási árban, a táthi 91. 
sz.^ betétben A 1. 1. 3—5, sorsz. 261., 1449., 
1450. és 1451. helyrajzszám alatt felvett Un! 
számú házra s udvarra a leltetekben és Csinosa 
dülöbeli szántóra és rétre 849 korona kikiáltási 
árban, a táthi 92. sz. betétben A f 1. sorsz. 
1627. hrsz. a. felvett Alsó sziget dülöbeli 
rétre 214 korona kikiáltási árban és a táthi 
262. sz. betétben A I. 1. sor. 1422. hrsz. alatt 
1 i részben Schalk Albert »/4 részben neje 
Stadtmüller Mária és 8/4 részkén Papp Rudolf 
tulajdonául ícIvett Capos dülöbeli szántóra, 
118 korona kikiáltási árban az 1881. 00. t. ez. 
I06. §-anak alkalmazásával az árverés elren­
deltetvén, az árverési batáridőül 1902. évi 
június hó 9. napjának d. e. II óráját Táth 
község házába kitűzte azzal, hogy ugyanakkor 
fontjelzett ingatlanok esetleg a kikiáltási áron 
alul is elfognak adatni.

Bánatpénzül leteendő az ingatlanok kiki 
áltasi árának 10 °/0-a.

Árverezni szándékozók tartoznak a bánat­
pénzt készpénzben avagy óvadékképes érték­
papírokban a kiküldött kezeihez letenni vagy 
annak a bíróságnál történt előzetes elhelyezé­
séről szóló elismervényt átszolgáltatni.

A vételár tetszésszerinti részletben 3 hónap 
alatt fizetendő kä árverés napjától számított 
O°0-os kamatokkal.

Az árverési hirdetmény kibocsájtásával 
egyidejűleg megállapított árverési feltételeket 
meg lehet tekinteni a hivatalos órák alatt a 
telekkönyvi hatóságnál és Táth község házánál 
a hivatalos hirdetmények között

Kelt Esztergomban a kir. jbíróság, mint 
tkönyvi hatóságnál 1902. évi márczius hó 16 én.

Magos Sándor,
kir. ítélő táblai biré.

Esztergom megye Köhidgyarmat
róságatol.

1902. május 25
község előljá

443./1902. szám.
Hirdetmény.

Köhidgyarmat község határának va- 
dászási joga — az uradalmi terület és a 
szőlőhegyek kivételével — körülbelül 2000 
kát. holdon, 1902, évi augusztus i-től szá­
mított 6 egymásután következő évre Kö­
hidgyarmat község jegyzői irodájában 1902.
évi junius hó I ső napján d. e. 10 órakor 
megtartandó nyilvános árverésen bérbe 
fog adatni.

A bérleni szándékozók figyelme ezen 
különösen nyúl- ÓS fogoly dús területre , a 
fővárosi vadászoké pedig a főváros kö­
zelségére és a valóban nagyszerű vonat­
közlekedésre felhivatik.

A jelenlegi vadállomány lehet : 1000
2000 drb nyúl, 3000—5000 darab fo­

goly, 10 — 20 darab őz, és ugyanannyi 
vaddisznó.

Kikiáltási ár 200 korona.
A bérösszeg minden bérleti év első 

napján, az első évi bérlet pedig a bérbe­
adás napján előre lefizetendő.

Köhidgyarmat, 1902. évi május hó 1.
Szentes Imre Morva Izidor

bíró. jegyző.

részi
nélkülöz
helellen.

szépítő
SZeilSeg

^llitmisiliik

I
lii ró i Illír
üldiizift-

A női
elérésére, tökéletesítésére és fen tartás ara 

‘gkit(lilább és legbiztosabb a FÖLDKS-léle

Margit Krém,
mely vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem 
tartalmaz, tolj esen ártalmatlan es zsírmentes. 
Is/.eii világhírű arczkouőus pá nap alatt el- 
távolit szeplőt, májfoltot, pattanást borátkát 
(Mitesser) ős minden más bőrbajt. Kisimítja a 
ránezokat, redőket, himlőholyeket «s az arozot 

fehérré, simává és üdévé varázsolja. 
Legkitűnőbb óvszer a nap és szél befolyása 

ellen.
Ara: kis tégely 1 kor., nagy 2 kor Margó 
Iliiig,\ por (:t színben) 1-20 fill Margit szappan 
70 tiller. Margit fogpép (Zahnpasta) t kor., 

Margit a réz viz i kor.
Számtalan elismerő és köszönő levél! 

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes be­
küldése után küldi a készítő :

Fiiltlt*« Belemen
gyógyszerész A R A II.

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában 
és illatszer-kereskedésben. 

Főraktárak Esztergomban: Kerschbanni- 
mayer Károly, Schmidt Arthurné, S. Roch- 

litz Arthur, Zsiga Zsigmond 
gyógyszertárakban.

__ Gyümölcs és szőlő bor készítési gépek

Gyümölcs és szőlő sajtók,
Zettel és nyomerő szabályozóval. A munka képesség 20 % na­
gyobb mint bármely más sajtónál. Hidraulikus sajtók.
Szőlő és gyümölcs zúzúk és bogyó morzsolok. 
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek. Szölöés0yűmöicsöriök
--------------------- ———-----------------------—Aszaló készülékek gyü­
mölcs és főzelék aszalásra, gyömülcs vágó és hámozó gépek 
legújabb szerkezetű szabad, önműködő »SYPH0NIA« gyümölcs 

szölövesszö permetezők.

gyors
hatás II.

A legjobb vetőgépek

WARTfCc'

Ifi

szőlő ekék.
May fart Pii. társa legújabb szer- 
kezetü „AtiKH’OLA (to
ló vetők érék-rendszer) vetőgépei. Mindennemű mag- és külön­
böző magmennyiség számára váltókerekek nélkül, dombon 
avagy síkon, a legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és 

. — . mind a mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A lehető
legnagyobb munka, idő- és pénzmegtakarítást teszik lehetővé. Különlegességeket széna- és 
szalmapi esek-kézi használatra, kukoncza morzsolok, cséplőgépek, járgányok, gabonarosták, 
trieurök, ekék, hengerek és boronákban a legújabb rendszer és elismert legjobb alkotás al- 
kelmazása mellett gyártanak és szállítanak.

Al ti I IKT II IMI. és TÁRSA
.. . éa klr- klz- szal)- gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámormiivek
—aJ 1872 Becs, II/l. Taliorstrassc *1. 750 munkás
Kitüntetve több mint 490 arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon 

Részletes árjegyzék ingyen. — Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek 
Kapható: KNaPP DÁVID úrnál LÉVÁN.

! CSEPLESHEZ!
A Magyar általános köszénbánya r.-t.

Budapest.
Ajánlja :

Tatai 
Blráldl
Saj á-Nzent-Péteri 
llorofíiii 
Tokod!
Ebszönjl 
Mészpor trágyázáshoz

!! Tatai tojás szén (kriketti !!
E h s z ö ti j i in é s z.

ÄF* A tatai tojás szén (brikett) minőségben vetekedik a porosz 
szénnel és sokkal olcsóbb 1

jó minőségű szeneit 
rendkívül jutányos áron.

Esztergomi Lapok nyomdája, „Hunnia könyvnyomda“ Esztergom.


